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Напярэдадні прэзідэнцкіх выбараў у Беларусі большасць экс-

пертаў прагназавалі, што яны пройдуць па традыцыйнай схеме.
Не выключалі гэтага і беларускія праваабаронцы. Апошнія пят-
наццаць год міжнародная супольнасць не прызнавала вынікі вы-
бараў у Беларусі, бо мелі месца фальсіфікацыі.

Сёлета Захад праяўляе вялікую ўвагу да прэзідэнцкіх выбараў,
што мусяць адбыцца 19 снежня, і звязана гэта найперш з перс-
пектывамі геапалітычнага супрацоўніцтва. Востры канфлікт з Ра-
сеяй прывёў да таго, што беларускаму кіраўніцтву цяпер, як ніколі
раней, патрэбна міжнародная легітымнасьць, прызнанне вынікаў
выбараў з боку сусветнай супольнасці і, перш за ўсё, Захаду. Таму
сцэнар цяперашняй выбарчай кампаніі істотна змяніўся: ЦВК за-
рэгістравала ўсе ініцыятыўныя групы, якія задавальнялі мінімаль-
ным патрабаванням заканадаўства, пікеты па зборы подпісаў
свабодна стаялі ў цэнтры сталіцы пад бел-чырвона-белымі сця-
гамі і сцягамі ЕС, і нават сам А. Лукашэнка праз сродкі масавай
інфармацыі заклікаў грамадзянаў Беларусі падпісвацца за вылу-
чэнне альтэрнатыўных кандыдатаў.

Ці значыцца гэта, што ў краіне наступіў сапраўдны росквіт дэ-
макратыі? За каментаром мы звярнуліся да віцэ-прэзідэнта
Міжнароднай федэрацыі правоў чалавека Алеся Бяляцкага, прад-
стаўніка грамадзянскай (Ïðàöÿã íà ñò. 3)

Ïîéäåò ëè óðîê

âïðîê?
Избирательная кампания –

один из важнейших этапов в
развитии общества. Именно
через свободное волеизъявле-
ние народа формируются де-
мократические государствен-
ные институты. Не имеет зна-
чения – какой уровень власти
избирается, кто будет избран,
какую программу он собирает-
ся реализовывать. Главное, что
конкретный претендент на
власть должен получить народ-
ную поддержку. Ну, а дальше –
каждый народ заслуживает им
же избранного вождя. Кого из-
брали, с тем и мучаются люди.
Демократическое общество
чем перспективно – оно несет
в себе механизм исправления
ошибок через отлучение от
власти неэффективных менед-
жеров, прожектеров и откро-
венных негодяев. Там, где
принципы демократии попира-
ются и всходят ростки автори-
таризма, через непродолжи-
тельный промежуток времени
во всю силу процветает дикта-
тура со всеми негативными
проявлениями – на ТВ мы ви-
дим одно и то же гениальное
лицо, в обществе нагнетается
страх, для подтверждения пра-
вильности избранного вождя и
его политики власть идет на
тотальные приписки. Короче,
проголосуй и будет тебе счас-
тье.

Диктатура превращает нор-
мальных людей в зависимых
тварей, готовых за кусок не-
праведного хлеба продать…
впрочем, Родину они предают
автоматически, а с ней и буду-
щее (Ïðîäîëæ. íà ñò. 2)
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Ï¸òð Ìèãóðñêèé

своих детей и внуков. Глав-
ное, что виноватых не найти.
Но не заблуждайтесь, жизнь
потом очень жестоко разбира-
ется со всей бесхребетностью
и подлостью без скидок на об-
стоятельства, здоровье и ма-
териальное состояние.

Грядущие президентские вы-
боры имеют характерную осо-
бенность – по данным различ-
ных социологических исследо-
ваний личный рейтинг дей-
ствующего президента, мягко
говоря, далеко не тот, который
мы наблюдали еще в 2006 году.
Сбор подписей – своеобраз-
ный индикатор истинной попу-
лярности претендентов в кан-
дидаты в президенты даже в
условиях белорусского авто-
ритаризма-диктатуры. Глав-
ный аргумент подписантов за
альтернативу – «надоело», «на-
доел», «обманули», «мы боим-
ся этой зимы», «нищета задол-
бала» (извините) и т.д. Нет се-
годня уже того пиетета, с кото-
рым осторожные белорусы го-
лосовали за бессменного, нет
уже того придыхания, с кото-
рым пенсионеры торжествен-
но шли к избирательным ур-
нам.

Беларусь после этих выбо-
ров выйдет обновленной стра-
ной, даже несмотря на завере-
ния, что все уже готово для
элегантной победы (75%). Лю-
дям на самом деле надоели
ложь, очковтирательство, во-
ровство и безнаказанность го-
сударевых людей. Народ хочет
иной, более предсказуемой,
если не для себя, то для своих
детей и внуков, жизни. И народ
эту жизнь рано или поздно по-
лучит.

Мониторинг эффективности
избирательной системы
Шкловского района проводит-
ся с 2000 года, когда две неза-
висимые организации сфор-
мировали на его территории

свои рабочие группы. Именно
тогда, еще 10 (!) лет назад, в
Шкловском районе была нала-
жена система наблюдения за
выборами, одной из функций
которой являлись квалифици-
рованные консультации членов
избирательных комиссий.

А потом были позорные для
местных властей выборы пре-
зидента 2001 года, когда акти-
висты независимого наблюде-
ния подвергались увольнению
с работы (Мигурский П.С.),
обыскам (Щербак А.М., Мигур-
ский П.С.), именно тогда было
возбуждено первое в истории
независимой Беларуси уго-
ловное дело за нарушение Из-
бирательного кодекса против
руководителя независимого
наблюдения. Чем я и горжусь
до сих пор. Кстати, на всякий
случай, на первом допросе
прокурор пообещал всего
лишь три года тюрьмы. Даль-
ше ставки несколько возросли
– нарушение Избирательного
кодекса позабыли и автору
было обещано от 5 до 15 лет
тюрьмы за попытку вооружен-
ного захвата власти. Мои аргу-
менты по поводу отсутствия в
машине даже холодного ору-
жия во внимание приняты не
были. Об ответственности ме-
стных чиновников, преступно
нарушавших Закон, ничего
сказано не было (материалы
хранятся до сих пор в надеж-
ном месте). Зато Европа сво-
евременно узнала местных ге-
роев от власти.

Традиции нарушения Изби-
рательного кодекса шкловс-
ким начальством были продол-
жены и в последующих избира-
тельных кампаниях. Но апофе-
озом преступного поведения
ряда членов избирательных
комиссий стали парламентс-
кие выборы 2008 года. Много-
численные предупреждения от
кандидата в депутаты, незави-
симых наблюдателей  от ОБСЕ

(правда, в устной форме), чле-
на окружной избирательной
комиссии по поводу недопус-
тимости действий, дискреди-
тирующих как саму белорус-
скую избирательную систему,
так и Президента Республики
Беларусь, не возымели своего
действия.

На финише получилось то,
что и должно было случиться:
по привычке и по команде ра-
ботника райисполкома (фами-
лию при необходимости озву-
чим) члены ряда избиратель-
ных комиссий предоставили в
окружную комиссию протоко-
лы или совсем не заполнен-
ные, или же заполненные ка-
рандашом. Таким образом,
протоколы, оказавшись в руках
члена избирательной комис-
сии (кстати, переданные ему
по просьбе, а не в результате
хулиганских действий, как не-
которым хочется представить
процесс перехода документа
из рук в руки), явились доку-
ментальным доказательством
механизма фальсификации
выборов. И в самом деле, за-
чем сегодня тратить миллиар-
ды рублей на выборы, если
можно просто вписать запла-
нированную свыше цифру в

(Îêîí÷. íà ñò. 6)
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ініцыятывы  “Праваабаронцы
за свабодныя выбары”.

– Хто прымае ўдзел у грамад-
зянскай ініцыятыве “Правааба-
ронцы за свабодныя выбары”,
якая яе асноўная мэта?

– Асноўная мэта – гэта неза-
лежны маніторынг выбарчай
кампаніі, і праводзіцца ён су-
месна сябрамі двух беларускіх
праваабарончых арганізацый –
Праваабарончага цэнтру “Вяс-
на” і Беларускага Хельсінкска-
га Камітэту (БХК). Паколькі вы-
бары з’яўляюцца значнай пад-
зеяй у грамадска-палітычным
жыцці краіны, безумоўна, яны
не могуць заставацца па-за
ўвагай з боку прадстаўнікоў
грамадзянскай супольнасці.
Цікавасць жа праваабаронцаў
абумоўлена таксама тым, каб
выбары праходзілі без пару-
шэнняў, каб кожны грамадзянін
краіны мог рэалізаваць сваё
права на ўдзел у кіраванні
дзяржавай. Акрамя таго, выба-
ры Прэзідэнта заўсёды з’яўля-
юцца значным экзаменам па
дэмакратыі для ўладаў Бела-
русі, уплываюць на імідж нашай
краіны ў свеце.

Мы пачалі назіранне 16 ве-
расня пасля таго, як Палата
прадстаўнікоў Нацыянальнага
Сходу Рэспублікі Беларусь
вызначыла дату правядзення
чарговых выбараў Прэзідэнта.
З першага дня да працы прыс-
тупілі каля 100 доўгатэрміно-
вых назіральнікаў літаральна ва
ўсіх рэгіёнах краіны. Многія з іх
бралі ўдзел у міжнародным на-
зіранні ў іншых краінах, такіх як
Украіна, Польшча, Літва, Азер-
байджан, Кіргізія, Албанія, Сер-
бія, Швецыя ды інш. У Мінску
працуе аналітычны аддзел, які
аналізуе справаздачы на-
зіральнікаў і рыхтуе штотыднё-
выя і этапныя справаздачы. Іх
можна знайсці на сайце
www.spring96.org. Гэтыя спра-

ваздачы рассылаюцца па ўсім
свеце. Таксама сур’ёзнай кры-
ніцай інфармацыі па выбарах
з’яўляецца інфармацыйны ад-
дзел, які ў штодзённым рэжы-
ме паведамляе пра ход выбар-
чай кампаніі ва ўсіх рэгіёнах
краіны. На гэтую інфармацыю,
на памылкі і недахопы падчас
правядзення выбарчай кам-
паніі вымушаны звяртаць ува-
гу як кандыдаты ў прэзідэнты і
іх каманды, так і выбарчыя
камісіі розных узроўняў.

Акрамя таго ў маніторынгу
будуць задзейнічаны яшчэ 600
кароткатэрміновых назіральн-
ікаў, якія будуць непасрэдна
сачыць за ходам галасавання
на 300 выбарчых участках ва
ўсіх рэгіёнах краіны, пачынаю-
чы з дня папярэдняга галаса-
вання і заканчваючы падлікам
галасоў. Асаблівую ўвагу на-
зіральнікі будуць удзяляць
яўцы выбаршчыкаў.

– Якія ключавыя моманты для
празрыстасці правядзення вы-
бараў у беларускіх умовах вы б
назвалі?

– Першы ключавы момант мы
ўжо прапусцілі – рознабаковы
склад выбарчых камісіяў, калі
сябрамі камісіяў становяцца
прадстаўнікі розных партыяў і
рухаў. З аднаго боку, у складзе
камісій вытрымана патраба-
ванне аб наяўнасці 30 працэн-
таў прадстаўнікоў розных гра-

мадскіх аб’яднанняў. Іншая
справа, што гэта саюзы ветэ-
ранаў, жанчын, “Белая Русь”,
БРСМ  – так званыя праўрада-
выя няўрадавыя арганізацыі. У
той жа час палітычныя партыі –
рэальныя суб’екты палітыкі –
адхіленыя ад гэтага працэсу.
Толькі 183 прадстаўнікі дэмак-
ратычных партый ва ўсёй краі-
не патрапілі ва ўчастковыя вы-
барчыя камісіі з 70 815 членаў
камісій. Гэта складае ўсяго 0,25
працэнта.

Я не магу сказаць дзе яшчэ
такое ёсьць. Напрыклад, у
іншых краінах менавіта прад-
стаўнікі розных палітычных
партый у большасці сваёй ува-
ходзяць у выбарчыя камісіі,
што стварае сітуацыю ўзаем-
нага кантролю і пазбаўляе маг-
чымасці фальсіфікаваць і мані-
пуліраваць вынікамі выбараў.

Калі б нашы камісіі былі сфар-
маваныя з удзелам прадстаўн-
ікоў палітычных сіл, давер да іх
працы павялічыўся б. Атрымлі-
ваецца, што міна пад прыз-
наньне выбараў ужо падклад-
зеная, бо створаныя цалкам
падкантрольныя выканаўчым
уладам выбарчыя камісіі.

Другі момант – папярэдняе
галасаваньне, падчас якога не
забяспечваецца захаваньне
білютэняў. Выканаўчыя ўлады
праз адміністрацыю

(Ïðàöÿã íà ñò.4)
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дзяржаўных прадпрыем-
стваў, навучальных устаноў
штурхаюць людзей да датэрм-
іновага галасавання, таму пра-
цэнт датэрмінова прагаласа-
ваўшых  атрымліваецца высокі
– да траціны ад агульнай коль-
касці прагаласаваўшых. А ўпэў-
ненасьці, што ўначы скрынкі
для галасавання ніхто не адчы-
няе і не падмяняе бюлетэні,
няма. У празрыстых скрынях
аднаразовы механізм закрыц-
ця, звычайныя ж – на шрубах,
іх  можна зашрубоўваць і раз-
біраць колькі заўгодна. На ноч
каля памяшкання са скрынкамі
з бюлетэнямі застаецца
міліцыянт, які для нас таксама
не з’яўляецца гарантам заха-
вання бюлетэняў. І ўжо былі
прызнанні аб неправамерных
таемных дзеяннях на выбарчых
участках падчас датэрміновага
галасавання.

Трэці момант – абмежаваныя
паўнамоцтвы назіральнікаў
падчас падліку галасоў. Гэтая
працэдура не прапісаная зака-
надаўча, хаця мы колькі гадоў
просім-патрабуем і закандаў-
цаў і ЦВК прапісаць працэдуру
падліку галасоў, каб усё было
празрыста, бачна і зразумела.
А ў нашых умовах кожная камі-
сія можа рабіць усё на свой
манер. Таксама трэба сказаць
пра бюлетэні – яны не маюць
асобных ідэнтыфікацыйных
знакаў, таму іх можна надрука-
ваць колькі заўгодна і ледзь не
дома.

—  Калі казаць пра этап збо-
ру подпісаў за кандыдатаў, то ў
параўнанні з папярэднімі прэ-
зідэнцкімі выбарамі 2006 году
ён праходзіў у больш спакой-
най абстаноўцы, выпадкаў
жорсткага пераследу актыві-
стаў дэмакратычных кандыда-
таў у прэзідэнты адзначана не
было?

— Сапраўды, гэта трэба зап-

ісаць у плюсы сёлетняй выбар-
чай кампаніі: узровень рэп-
рэсій супраць актыўных уд-
зельнікаў кампаніі ніжэйшы ў
параўнанні з мінулымі выба-
рамі. Хаця ў нас этап збору
подпісаў выклікае заклапоча-
насць з іншай прычыны. На-
прыклад, нечуванае выкарыс-
танне адміністрацыйнага рэ-
сурсу падчас збору подпісаў за
А.Лукашэнку з боку раённых
адміністрацый. Хто за яго
толькі подпісы не збіраў! І на-
стаўнікі, і дактары, і выкладчыкі
ва ўніверсітэтах, і большасць —
з парушэннем выбарчага зака-
надаўства, і большасць — пад
прымусам.

Так, у г.п. Глуск (Магілёўская
вобласць) сябра ініцыятыўнай
групы А.Лукашэнкі намеснік га-
лоўнага ўрача раённай бальні-
цы А.Дзядзюля збіраў подпісы
ў падтрымку дзеючага кіраўні-
ка дзяржавы на працоўным
месцы ў працоўны час. Кіраўн-
іцтва прадпрыемства “Мастоў-
ская райсельгастэхніка” (Грод-
зенская вобласць) збірала под-
пісы за вылучэнне А.Лукашэнкі
таксама ў працоўны час, пры-
чым у падпісныя лісты загадзя
былі ўнесены ўсе звесткі аб ра-
ботніках. Хаця ў Выбарчым ко-

дэксе чорным па беламу на-
пісана: “не дапускаецца ўдзел
адміністрацыі арганізацый у
зборы подпісаў выбаршчыкаў у
працоўны час, роўна як і пры-
мус у працэсе збору подпісаў”.
Цэнтральная выбарчая камісія
амаль ніяк не адрэагавала на
шматлікія скаргі наконт гэтага.

Да таго ж пры падтрымцы
ЦВК у зборы подпісаў за А.Лу-
кашэнку масава бралі ўдзел
асобы, якія не з’яўляліся чле-
намі ягонай ініцыятыўнай гру-
пы. Узнікла дзіўная пасада “па-
мочнік члена ініцыятыўнай гру-
пы”, што фактычна зрабіла бес-
сэнсоўным стварэнне і рэгіст-
рацыю ініцыятыўных груп кан-
дыдатаў.

– Ёсць меркаванне, што і апа-
зіцыя ў гэтых выбарах не надта
чыстая на руку, і калі б ЦВК быў
больш прынцыповым, то коль-
касць зарэгістраваных альтэр-
натыўных кандыдатаў была б
меншая. Як бы вы пракамента-
валі гэта?

– Цяжка каментаваць такую
інфармацыю, бо этап праверкі
сапраўднасці подпісаў адбы-
ваўся ў закрытым рэжыме, няг-
ледзячы на тое, што нашы на-
зіральнікі дабіваліся, каб гэтая

(Çàêàí÷. íà ñò. 5)
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працэдура праходзіла адк-
рыта. На жаль, усюды яны не
былі дапушчаны да назірання
за гэтай праверкай,  што супя-
рэчыць выбарчаму кодэксу.
Ідуць розныя сігналы ад членаў
камісій, асабліва ў Мінску,
старшыня ЦВК Л. Ярмошына
сама казала, што ў прэтэндэн-
таў стаць кандыдатамі ў Прэзі-
дэнты былі ксеракопіі падпіс-
ных лістоў. Таму, натуральна,
можна меркаваць, што коль-
касць кандыдатаў, калі б пра-
верка подпісаў праходзіла
празрыста, была б меншай чым
ёсць, але іх зарэгістравалі, каб
стварыць бачнасць дэмакра-
тычнасці выбарчага працэсу.

— Якія вашы прагнозы наконт
апошняга этапу выбарчай кам-
паніі — падліку галасоў?

— Шмат нараканняў у на-
зіральнікаў выклікае папярэд-
няе галасаванне, якое доўжыц-
ца пяць дзён і падчас якога
існуе верагоднасць падмены
бюлетэняў у скрынях для гала-
савання. Таму мы заклікаем
выбаршчыкаў галасаваць у
апошні дзень выбараў — 19
снежня. Так больш надзейна.
Будзем спадзявацца, што пра-
цэдура падліку галасоў пройд-
зе дэмакратычна і празрыста і
што назіральнікаў не будуць
адганяць ад сталоў, дзе падлі-
чваюцца бюлетэні.

Але і гэта яшчэ не ўсё. Пра-
ваабаронцы шматразова заяў-
лялі пра вельмі істотны недахоп
выбарчага заканадаўства –
працэдура падліку галасоў не
прапісана ні ў Метадычных рэ-
камендацыях, ні ў пастановах
ЦВК, ні ў Выбарчым кодэксе
Рэспублікі Беларусь. Так, у Па-
станове ЦВК № 99 ад 5 ліста-
пада 2010 г. “Аб правядзенні
трэнінга для сябраў участковых
камісій па выбарах Прэзідэнта
Рэспублікі Беларусь у 2010 год-
зе” проста напісана, што стар-

(Çàêàí÷. Ïà÷. íà  ñò 1, 3, 4) шыня камісіі абвяшчае пра за-
канчэнне галасавання і камісія
прыступае да падліку галасоў.
Аднак як яна гэта будзе рабіць
– не зразумела. У выпадку, калі
бюлетэні раздаюцца сябрам
камісіі і кожны з іх адначасова
лічыць свой стос (так, пры-
намсі, рабілася раней), мы не
зможам убачыць празрыстасць
працэдуры падліку галасоў.
Выбарчае заканадаўства, на
жаль, дагэтуль мае шмат не-
дасканаласцяў, і змены, унесе-
ныя напачатку 2010 года, істот-
ным чынам яго не палепшылі.
Існуючыя нормы і працэдуры
выбараў па-ранейшаму дазва-
ляюць уладам пры жаданні ма-
ніпуляваць выбарчым працэ-
сам і вынікамі выбараў.

– Чыноўнікі Еўрасаюза, га-

вораць, што на прызнанне

выбараў паўплывае “на-

бліжанасць да дэмакратыч-

ных стандартаў”. Калі раней

казалі пра правядзенне сва-

бодных і дэмакратычных вы-

бараў, то цяпер толькі пра

прагрэс у параўнанні з папя-

рэднімі кампаніямі. Ваш

прагноз – Захад гатовы

прызнаць вынікі выбараў?

– Я сумняюся ў гэтым. Пры-
чыны назваў вышэй, яшчэ паг-
лядзім як будзе адбывацца
падлік галасоў. Іншая справа,
што і  непрызнанне бывае так-
сама розным. Яно можа быць
больш катэгарычнае, а можа і
больш лагоднае, з заўвагамі
пра “працэс і прагрэс”. Думаю,
што вакол гэтых нюансаў і ход-
зяць улады. Любой уладзе за-

лежыць, каб выбары прызнава-
ліся ўласным народам, каб на-
род верыў у іхнюю справядлі-
васць. Тады ствараецца запас
даверу і ўлады могуць больш
смела паводзіцца ў эканаміч-
ных ды палітычных рэформах.
Гэтаксама прызнанне выбараў
важнае для міжнароднага
іміджу ўладаў, бо гэта і ўпэўне-
насць партнёраў у стабільнасці
такой улады, і мера даверу
міжнароднай супольнасці ў
эканамічным супрацоўніцтве.
Таму, перакананы, што гэтыя
выбары паўплываюць на
жыццё кожнага з выбаршчыкаў,
а не толькі на стан апазіцыі і
ўлады.

У любым выпадку місія неза-
лежных назіральнікаў заключа-
ецца ў тым, каб даць праўдзі-
вую ацэнку выбарчаму працэ-
су, і мы гэта зробім, каб бела-
рускія выбаршчыкі ведалі, што
ж сапраўды адбывалася падчас
сёлетняй выбарчай кампаніі.
Ад справядлівасці выбараў за-
лежыць узровень даверу люд-
зей да будучага прэзідэнта. На
наш погляд, для беларускай
грамадскасці вельмі важна, каб
прэзідэнтам стаў сумленны ча-
лавек, які прыйшоў да ўлады ў
выніку дэмакратычных і праз-
рыстых выбараў. Гэта забяспе-
чыла б стабільнасць беларус-
кай улады і палепшыла б палі-
тычныя і эканамічныя адносіны
Беларусі з іншымі краінамі све-
ту. І ў выніку палепшыўся б даб-
рабыт беларускага народа.

ßí³íà Ñòýôàí÷óê
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соответствующие графы и по-
лучить нужный властям резуль-
тат. Хочу напомнить членам из-
бирательных комиссий, кото-
рые втянуты в этот процесс –
тюремный срок для таких дея-
телей отмерен в три года, но,
пожалуй, главное, срока дав-

ности за эти преступления не
существует.

В архивах Генеральной про-
куратуры, областной и район-
ной прокуратуры хранятся пре-
доставленные по прошлым
преступным деяниям ряда от-
ветственных лиц документы,
которые в свое время могут
сработать. А можно к ним и не
возвращаться. Но есть одно
условие – уважаемые члены
избирательных комиссий, со-
блюдайте его Величество За-

кон.
Именно Закон защитит Вас  и

Вашу совесть от физических и
моральных страданий, а то, что
Закон скоро будет править Бе-
ларусью, мы не сомневаемся.

Ï¸òð Ìèãóðñêèé,zapraudu.info

Ïîéäåò ëè óðîê

âïðîê?
(Îêîí÷. Íà÷. íà ñò. 1 - 2)

Äàâåäêà «Ðýã³¸íà»:

Пётр Сцяпанавіч Мігурскі –

кандыдат эканамічных навук,

выкладчык Магілёўскага дзяр-

жаўнага універсітэта харчы-

вання. Пастаянна пражывае ў

вёсцы Дабрэйка Шклоўскага

раёна Магілёўскай вобласці.

Падчас выбараў у Палату

прадстаўнікоў у 2008 годзе

быў членам акруговай выбар-

чай камісіі па Шклоўскай вы-

барчай акрузе № 90, не паба-

яўся раскрыць механізм фаль-

сіфікацыі выбарчага працэсу.

Âûáàðû - 2010

Íåêëÿåâ - ÁÄÈÏ×: Ëóêàøåíêî íå

ìîæåò ïîáåäèòü â ïåðâîì òóðå

Âëàäèìèð Íåêëÿåâ

Кандидат в президенты Вла-
димир Некляев и его доверен-
ное лицо Андрей Дмитриев
встретились с главой миссии
БДИПЧ ОБСЕ Гертом Аренсом.
На встрече, длившейся около
часа, Некляев заявил, что ос-
новная масса фальсификаций
произойдет во время досроч-
ного голосования. Участники
встречи обсудили ход избира-
тельной кампании и обще-
ственно-политическую ситуа-
цию в стране.

Владимир Некляев подчер-

кнул, что нужно разделять

два этапа президентской

кампании: саму избиратель-

ную кампанию и непосред-

ственный подсчет голосов

избирателей.

Политик отметил определен-
ную либерализацию самой из-
бирательной кампании, что
следует расценивать как пер-
вую политическую победу Ев-
ропейского Союза за после-
дние годы. С другой стороны,
остается много проблем, кото-
рые требуют безусловного ре-
шения.

Прежде всего, кандидаты в
президенты должны получить
доступ к государственным
СМИ, в которых Александр Лу-
кашенко присутствует в 1250
раз больше, чем все остальные
кандидаты вместе взятые.
Владимир Некляев напомнил

главе миссии БДИПЧ, что 5 де-
кабря заканчиваются радио- и
телевыступления кандидатов в
президенты, после чего до 19
декабря официальные СМИ
будут рекламировать исключи-
тельно Лукашенко. Так называ-
емые «две недели тишины» до
выборов.

Герт Аренс знаком с пробле-
мой. Более того, уже задавал
этот вопрос председателю
Центризбиркома Лидии Ермо-
шиной. Глава миссии БДИПЧ
поддержал предложение Не-
кляева, которое официально
направлено в ЦИК, о проведе-
нии дополнительных теледе-
батов для кандидатов в прези-
денты – после 5 декабря. Все
кандидаты, в том числе и Лука-
шенко, смогли бы принять уча-
стие в этих дебатах. В против-
ном случае после Всебелорус-
ского народного собрания,
запланированного на 6-7 де-
кабря, будет проходить кампа-
ния только одного кандидата –
Лукашенко.

Владимир Некляев сообщил,
что противостояние кандида-
тов в президенты с властью
переместилось из видимой
плоскости в невидимую: это и
сложности при печати агитаци-
онных материалов (в неофици-
альных разговорах директора
типографий сообщают, что по-
лучили запрет на печать мате-
риалов; печатать агитпродук-
цию могут только три типогра-
фии, которые просто не спра-
вятся с потоком заказов), и
блокирование региональных
теле- радиостанций во время
выступлений кандидатов по
надуманным причинам.

(Îêîí÷. íà ñò. 7)
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(Îêîí÷àíèå. Íà÷. íà ñò.6)

Избирательные фонды кандидатов несравнимы и несопоста-
вимы с избирательным фондом Лукашенко, который неизвест-
но как формируется и которым де-факто является бюджет Рес-
публики Беларусь. Сегодня максимально затруднена процедура
пожертвований на избирательную кампанию кандидатов, под-
черкнул Владимир Некляев, и предложил заложить в рекомен-
дации БДИПЧ (на будущее) норму, согласно которой фонды фор-
мируются прозрачно, но – без ограничений. Каждый кандидат
должен иметь возможность привлекать пожертвования граждан
Беларуси в том объеме, сколько сможет – естественно, в соот-
ветствии с законодательством. И один человек должен получить
право жертвовать не сто долларов, а столько, сколько захочет
пожертвовать.

- Команда уже столкнулась с ситуацией, когда люди приходят
и хотят пожертвовать деньги, а мы вынуждены им отказывать:
извините, закон запрещает, – подчеркнул политик.

Главная опасность президентской кампании кроется в досроч-
ном голосовании. На этой проблеме Владимир Некляев сделал
особый акцент.

- Сегодня Лукашенко не может победить в первом туре. Ос-
новная масса фальсификаций ожидается во время досрочного
голосования. В день голосования, когда Лукашенко уже будет
уверен в положительных для себя итогах голосования (благода-
ря досрочному волеизъявлению), наблюдателей можно допус-
кать на участки: пожалуйста, считайте голоса. Но это уже не бу-
дет иметь никакого значения, – подчеркнул Некляев.

Герт Аренс на это заметил, что некоторое количество наблю-
дателей БДИПЧ ОБСЕ могут приехать на несколько дней ранее,
чтобы иметь возможность наблюдать и досрочное голосование.
Вместе с тем, наблюдатели БДИПЧ не имеют иллюзий по поводу
нынешних выборов (это не первая кампания, которую они наблю-
дают – уже сложилась профессиональная команда). Они знают
все уловки, на которые может пойти власть, чтобы соблюсти вне-
шние приличия. Основная задача ОБСЕ сегодня – не давать ре-
комендации, как это было во время предыдущих кампаний, а сле-
дить за соблюдением законодательства и демократических стан-
дартов. И миссия ОБСЕ не выступает «за» или «против» какого-
то из кандидатов, а выступает за прозрачные справедливые вы-
боры.

Владимир Некляев поднял также проблему, которую семеро
кандидатов в президенты уже поставили перед Центризбирко-
мом. Это – круглосуточное наблюдение на отдельных избира-
тельных участках. Герт Аренс согласен с тем, что круглосуточное
наблюдение не противоречит белорусскому законодательству
и не нарушает безопасность самих участков. Круглосуточное
наблюдение не является стандартной практикой, но, учитывая
все политические аспекты, его применение вполне допустимо.

Ìåðêàâàííå

“Äåóøêè

ïåðåïèõíóëèñü”

В городском посёлке Круг-
лое Могилёвской области не
так уж много мест, где “тусует-
ся” молодёжь, особнно из
близлежащих сёл. Ведь плата
за желание повеселиться для
сельской молодёжи немало-
важный фактор, потому что,
сколько бы не говорили о том,
что заработная плата в нашей
стране постоянно растёт, в
сельском хозяйстве она по-
прежнему находится “ниже
плинтуса”. Клубная жизнь на
селе давно уже “сдохла”, суще-
ствует только на бумаге, вот и
мчатся, “оседлав” подержаных
автоконей, юные и не очень от-
прыски труженников села в
районный центр, отвести душу
в плясках и “пляшках”. То, что
среди молодёжи укоренилось
понятие, что трезвому на дис-
котеке делать нечего, - это уже
факт. Тем более, что позабо-
титсья о продаже спиртных на-
питков и пива есть кому. Рань-
ше в районном доме культуры,
где проводилась дискотека,
буфетов не было. Я не утверж-
даю, что все танцующие были
трезвы, но “добавить”, не отхо-
дя ото кассы, то бишь от танц-
зала, возможности не было. Не
замечала я что-то, чтобы от
этого молодёжи было скучнее!

Открытие молодёжного цен-
тра “Эльдородо” было бы зна-
ковым событием для Круглого,
если бы не два “но”. Во-пер-
вых, освещение танцзала.
Мрачное, в тёмных тонах

(Îêîí÷. íà ñò. 8)
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(Îêîí÷. Íà÷. íà ñò. 7)

помещение не вызывает по-
ложительных эмоций. Может,
это и приближает нас к амери-
канским салунам времён поко-
рения Америки, но только при-
ближение это не в лучшую сто-
рону. Нравы почти как в амери-
канских вестернах. А если до-
бавить, что в клубе вообще от-
сутствуют приметы цивилиза-
ции в виде камер наблюдения,
то не стоит удивляться, что
драки со всеми возможными
последствиями – это уже атри-
буты всех проходящих здесь
дискотек.

Почему существует вражда
между сельской молодёжью и
городской, - отдельный разго-
вор. Мне хочется заострить
внимание на том, как к этим, не
таким уж безобидным забавам
в виде драк, относится мест-
ная круглянская милиция. Ви-
димо, служителям порядка они
кажутся безобидным перепи-
хиванием. И ничего страшного,
что после такого “перепихива-
ния” отдельные лица поступа-
ют в местный травмопункт с
довольно-таки небезобидны-
ми последствиями. На зарпла-
ту местным “пинкертонам” это
не влият.

Вот и в ночь с 31 июля на 1
августа две подружки (одна из
них – уже мать ребёнка, кото-
рый ходит в школу) пошли в
кафе клуба “Эльдорадо”, что-
бы отметить день рождения
одной из них. Сидели, пили
шампанское с шоколадом,
вроде всё было безобидно.
Вспоминали школьные годы.
Кафе закрылось пораньше и
девушки зашли в танцзал, что-
бы завершить вечер воспоми-
наний под музыку и ритмичес-
кие движения.

Лучше бы они этого не дела-
ли!

В этот, завершающий, час
дискотеки между круглянски-
ми и кручанскими (из деревни
Круча) девушками началось
выянение отношений, выра-
зившееся тем, что они начали
толкаться друг з другом. Наши
две знакомые подружки, по
причине того, что в клубе нет
камеры хранения для сумок,
танцевали, положив этот дам-
ский атрибут между собой на
полу. Толпа разъярённых “ама-
зонок” едва не растоптала эти
сумочки. Вытащив из под ног
одной из девиц сумку со своей
девичьей собственностью,
именинница сделала расхули-
ганившейся девице замеча-
ние, а её подружка просто
столкнула ту со своей сумки.
Девица возмутилась и пригла-
сили девушек на улицу “разоб-
раться”. О времена, о нравы,
Господи! Думала ли именинни-
ца, которая давно не прожива-
ет в гордском посёлке Круглое
и уже “отстала” от “цивилизо-
ванного выяснения отноше-
ний”, что укоренились, не без
содействия местных органов
правопорядка, в этом “очаге
культуры”, что “разборки” мо-
гут закончиться не так уж и бе-
зобидно. Пока девица разгова-
ривала с её подругой, она сто-
яла рядом. Почему-то сказан-
ная девушкой фраза о том, что
в сумке находится дорогосто-
ящая аппаратура, вызвала у
оппонентки непонятную агрес-
сию и та ударила говорившую
в лицо. С размаху и сильно.
Так, что та потеряла сознание.

Где же в это время находи-
лись “доблестные” сотрудники
Круглянского РОВД, почему не
вмешались и не прекратили
драку ещё в танцзале? Почему
воинствующую кручанскую
“амазонку” не доставили в ме-
стное отделение милиции?

Вопрос, конечно, интересный,
но вряд ли мы когда-нибудь
получим на него ответ. Видимо,
у местной милиции борьба с
предупреждением преступле-
ний не вызывает восторга, ина-
че бы не поступали в местный
травмопункт почти после каж-
дой дискотеки в клубе постра-
давшие.

Вот и наша пострадавшая
написала заявление в Круглян-
ский РОВД о розыске лица, её
избившего. Наивная! Никто из
местных “пинкертонов” и не
собирался этим заниматься. В
этом “огромном” городе, кото-
рый носит название “городс-
кой посёлок Круглое”, среди
менее восьми тысяч населения
очень трудно найти хулиганку,
которая покалечила постра-
давшую, значительно ухудшив
ей зрение. Да и зачем искать,
если Могилёвская судмедэкс-
пертиза сделала заключение,
что травма лица и кровоизлия-
ние в сетчатку глаза не являет-
ся серьёзным повреждением
здоровья.

Если верить протоколу, напи-
санному “очень грамотными”
работниками правопорядка, то
ничего страшного вообще-то и
не произошло. ДЕУШКИ про-
сто ПЕРЕПИХНУЛИСЬ! (орфог-
рафия почти сохранена).

Çèíàèäà Ìèëåùåíêî,

zapraudu.info


